

陳飛龍：懂得冒險是身為企業家的必備條件

翰林驚聲

主講人：南僑化工公司陳飛龍董事長

演講題目：創造獨占價值的兩岸投資策略

演講時間：8月27日

演講地點：台北校園中正堂

主辦單位：淡江大學管理學院

【記者李榮馨整理】「財務公開，人事公開，是南僑創業第一天的守則。」這項宗旨可說是台商赴大陸投資的第一準則。南僑在大陸投資的成功經驗，可以公司的幾個基本原則來說明。

第一，有限的目標，無限的手段。當年公司赴大陸投資時，以食用油為開創事業的先鋒，從上海起家，雖然開創當地的事業格外辛苦，但至今能發展如此順利，最要感謝中國大陸的經濟蓬勃發展和當時預料的一樣，短短三年，父子三人從談生意要在我辦公室打地鋪到現在蓋六層樓高的洋房，出國考察住五星級的飯店，大陸三年來的成長遠勝於台灣。

第二，原料、技術、通路、文化皆與公司相關。當地許多食用油場也紛紛跟進，但公司的合作客戶不因為競爭者單價便宜而離開，為了鞏固與客戶間的關係，公司每年皆在上海舉辦觀摩研討會，讓麵包業者有互相學習的機會，當場內兩千兩百種麵包蛋糕齊聚一堂時，真的不得不感嘆，大陸的發展與進步已經有跨足亞洲的水準了。

第三，找出對的事情，把事情做對。堅持一個政策最重要的是信念，當年公司在甄選員工赴海外就任時，皆灌輸員工要抱持下定決心去就下定決心不要回來的信念，因此公司的海外員工皆是全家以半移民的方式在當地生根。即使報章雜誌報導台籍幹部在某些行業折舊很快，但公司同仁卻覺得待在公司越久，附加價值越多。

第四，政策由上而下，方法由下而上。由於兩岸國民所得的不同，加上城市工業化程度的差異，高層幹部仍以台灣籍為主，尤其是技術的移轉，很多都是台灣拿著日本的技術帶到大陸去傳授，在大陸工廠方面，做蛋糕麵包的專業上，主任以下為大陸人，其餘因生活習慣的差異以及處世的態度皆為台灣人或日本人，等到三通之後，台灣研發之產品可直接送達大陸，大陸量產的產品，再運回台灣銷售，生產研發的腳步將會加速，加上大陸原料豐富，各地產物皆有不同，當地主管如何運用我們給予絕對的尊重。

第五、創新導向（差異化）的企業，以公司當年引進Haagendazs為例，由於台灣的農業發展並不蓬勃，因此強烈建議採用原裝，不打廣告，不多開分店，只開設別緻的旗艦店，因此在上海投資pub時，也比照差異化的模式，由於上海飯店多為個體戶，很少商務飯店，因此公司講求品質，設計成外國人士專用的pub，但是台灣和上海跟風情形很盛，因此企業需建構獨占的價值，基礎能擴散或複製，讓啤酒不只是啤酒，桌椅不只是桌椅，塑造自我特色。因此在上海的pub採主題餐廳的經營模式，店內全為德國古老的裝飾，外觀則以德國古堡設計，共花了六百萬美金，來我店裡的人都是專程來並不是路過，即使附近陸續開了多家類似的主題餐廳，由於本公司的創新，開設至今仍是該區最賺錢的一家。

江丙坤曾表示台灣企業要移轉，食品產業必需移轉成科技產業，由原來的老本行提昇成原有的知識加上知識時代的新價值。因此，只要在台灣有領先的實力就可以到大陸去發展，經濟發展有三階段：勞力資源密集、投資、創新導向（差異化）。要能達到差異化階段必須要發展學習型組織，在做中學。

最後提供企業家幾項應守準則，懂得冒險是身為企業家的必備條件，企業家有50% 的把握就會去做，專業經理人則需90%，而已經有150% 的把握還遲遲不做的則是官僚。另外，勇敢放棄、力求創新、勤於改善、徹底使用資源，能做到以上功夫，經營一個成功且永續的企業絕非難事。